

2026年1月 5 星期一 农历乙巳年十一月十七

中共南平市委主管主办 闽北日报社出版
大武夷新闻网 <http://www.greatwuyi.com>
国内统一连续出版物号:CN 35-0052
邮发代号:33-35 第12005期 今日八版



构建“大武夷文化旅游圈”

打响“大武夷”文旅品牌

闽北日报(宣)

凝聚复兴伟力 绘就时代华章

——2025年宣传思想文化事业开创新局面

□新华社记者

2025年,是“十四五”收官、“十五五”谋篇布局之年,也是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。

于时代坐标中擘画蓝图,在历史回响中赓续荣光。这一年,宣传思想文化事业以其深厚的时代底色与鲜明的实践特色,深深熔铸于国家发展之中。

一年来,在习近平文化思想指引下,宣传思想文化战线擎思想火炬照亮前路、以价值纽带凝聚人心、汲文化神韵滋养心灵、搭互鉴桥梁联通世界,奋发有为、开拓进取,书写下无愧于时代的崭新篇章。

高扬思想旗帜 深化理论武装

2025年7月28日,溯源新思想论坛在浙江杭州举行。来自全国各地的专家学者齐聚这座历史文化名城,围绕习近平文化思想展开深入交流,探讨思想发展的演进逻辑、思考文化建设的现实课题。

与会专家表示,习近平总书记在地方工作时对于文化工作的思考与实践,深化了对文化规律的认识,反映了理论创新的历史脉络,为习近平文化思想的形成提供了理论基础和实践素材。

把学习宣传习近平文化思想,置于全方位、系统性宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想的大格局中,一年来,宣传思想文化战线引导广大党员、干部、群众在学懂弄通做实上持续用力,推动当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义深入人心。

深化理论研究,推进体系化、学理化,是加强理论武装的前提和基础。

北京图书大厦一楼大厅内,《习近平谈治国理政》第五卷摆放在醒目位置,吸引了不少读者驻足阅读。

自2025年7月发行以来,这部权威著作在全社会引发学习热潮。宣传思想文化战线将《习近平谈治国理政》第五卷和第一至四卷作为一个整体,推动大家在读原著、学原文、悟原理中不断深化思想认识,感悟真理力量。

一年来,《习近平经济文选》第一卷、《习近平生态文明文选》第一卷、习近平同志《论坚持全面深化改革》第一卷和第二卷、《习近平法治文选》第一卷,《习近平法治思想学习纲要(2025年版)》《习近平外交思想学习纲要(2025年版)》等重要著作纷纷出版,体系化建构更加完备。

与此同时,习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心(院)、马克思主义理论研究和建设工程、国家高端智库成果不断涌现,国家社科基金重大项目扎实推进,学理化研究持续深入。

既要在扎实研究中筑牢根基,又要在大众化传播中推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

2025年11月5日,学习贯彻党的二十届四中全会精神中央宣讲团成员来到四川眉山市太和镇永丰村,与村民代表、基层干部围坐在院坝,聊政策、谈发展、听心声。

把全会“推动农村一二三产业深度融合”等部署与永丰村旅游发展等实际工作结合起来,深入浅出的讲解引发现场听众强烈共鸣:“宣讲把大道理变成大白话,易懂、好记、可落实。”

从中央宣讲团奔赴全国各地同干部群众面对面互动交流,到各地精心组织形式丰富、生动活泼的基层宣讲,科学理论愈发深入基层、入脑入心。

创新表达方式、贴近群众需求,宣传思想文化战线主动作为,在科学理论与人民群众之间架起一座座桥梁。

(下转第三版)

来啦,我的“十五五”



这是近日航拍的三爱富(邵武)氟化学产业基地项目。该项目位于邵武市金塘工业园区沙塘平台,规划用地2000亩,总投资超100亿元。截至目前,项目一期、二期已建成投产,主要产品包括六氟环氧丙烷、双酚、六氟丙酮、全氟聚醚、六氟异丙醇、六氟丁二烯、聚偏氟乙烯等,2025年1-11月实现产值1.54亿元。项目三期、四期正在规划中。
(石献凯 王晓云 摄)

开局争先 实干为民

打造现代化装饰材料生产基地

绿韵装饰材料有限公司项目有序推进

“十四五”期间,我市在全国率先成立大中小幼思政一体化研究工作室,探索出一条富有南平特色的“行走的思政课”新路径。”

市教育局党组书记、局长杨銮表示,展望“十五五”,

教育系统要持续深挖地域文化与红色资源育人价值,

系统推进优秀传统文化进校园,打造一批具有南平辨识度的“大思政课”特色品牌。

全面推进学校美育润动行动,深入实施“强体护心”工程,深化科学文化素养涵养,培养学生劳动行为习惯,构建全员、全

过程、全方位的“三全”育人格局。

当前,我国人口和社会结构的变化对教育提出了新的挑战。市委六届十次会议提出,办好人民满意的教育,构建与人口变化相适应的教育公共服务体系。

当前南平市正面对学龄人口依次达峰、各学段教

育资源需求呈现梯次变化等多重新形势,对教育资源配置的精准性和灵活性提出更高要求。(下转第四版)

本报记者 张莎

办好人民满意的教育

——访市教育局党组书记、局长杨銮

本报记者 林梦琳 通讯员 魏佳

近日,福建省水利风景区建设与管

理领导小组会议审议通过了第十五批省

级水利风景区名单。我市建阳杜潭水利

风景区、光泽县寨里桃林水利风景区凭借优越的生态真

实、完善的设施建设及突出的综合效益,成功入选,标志

着我市水利风景资源的保护、开发与利用工作再结硕

果。截至目前,我市已拥有省级水利风景区26家、国家

级水利风景区6家,水利风景区总数持续位居全省第一,

生态“水名片”愈发闪亮。

此次入选的建阳杜潭水利风景区位于麻阳溪畔,属

自然河湖型风景区,总面积3.368平方公里,其中水域面

积0.835平方公里。景区充分利用独特的水域资源优势,

打造了福建首个田间水上趣味游乐园,引入漂流、水上秋

谋篇“十五五”奋进新征程

我市再添两家省级水利风景区

千、“轻功水上漂”等趣味项目。同时,重点建设的“杜潭水世界”提供了水上摩托艇、桨板、橡皮艇等多元化水上运动体验,成为吸引游客的亲水乐水新地标。近年来,当地政府高度重视景区发展,持续完善基础设施与服务配套,健全管理机制,秉持“绿水青山就是金山银山”理念,着力将杜潭水利风景区打造为山青水美、环境怡人、业态丰富的生态休闲目的地。

光泽县寨里桃林水利风景区坐落于寨里镇桃林村,系河道型水利风景区,依托清溪河而建。景区总面积3.21平方公里,水域面积0.60平方公里,岸线绵延12.48公里。景

区有机融入武夷山国家公园生态体系,核心依托清溪流域水利工程与自然人文资源进行打造,自然景观秀丽,水质常年保持优良的Ⅱ类标准,存有荣获国际桥梁大奖的竹制廊桥——玲珑竹桥、中共光泽县委旧址等红色遗迹,实现了民俗非遗与文旅产业的深度融合。景区交通便捷,服务设施完善,配备亲水绿道、科普展馆等配套设施,并通过智慧水务系统与全民治水模式,不断筑牢生态安全屏障,已成为集生态观光、文化体验、科普教育、休闲游憩于一体的综合性优质水利风景区。(下转第二版)

年终岁首看发展

从“单点服务”到“链式赋能”——南平如何多措并举共创良好营商环境?系列报道之三

本报记者 陈颖 通讯员 陈君宇



“南平的贴心服务,让我这个外地人感受到了‘宾至如归’的关怀。”新年伊始,站在来人往的夏商超市云谷店前,厦门夏商集团南平有限公司建阳云谷店负责人童安杰由衷感慨。

2025年10月,南平市企业综合服务中心工作人员在办理业务时,发现童安杰正在咨询企业注册登记相关事宜,其新店即将入驻建阳。工作人员当即开启靠前服务模式,主动对接并详细了解企业的实际经营需求。

“原本以为要自己慢慢办手续,没想到能享受到‘一窗办多事’的贴心服务。”童安杰回忆,他曾提出超市招工、设置广告牌、为员工办理当地医社保等需求,工作人员并未止步于“一次性告知”,而是主动“牵线搭桥”对接相关单位,不仅明确了办理流程与办结时限,还提供了协办代办服务。

“过去企业办事常需跑多个窗口,对接多个部门。现在只要了解到有新企业入驻或者企业特殊需求,我们便有专人主动对接,并根据企业实际需求情况,开展帮代办,协调窗口部门联动办理,实现‘一个窗口’办多个事情,避免企业多头跑、重复跑。”市行政服务中心管委会工作人员杜宏达说。

在企业综合服务中心工作人员的协助下,夏商超市云谷店在装修完成前,所有审批手续均已落实到位。2025年11月中旬,超市正式开业,填补了云谷片区缺乏大型商超的空白,既为企业发展赢得了时间,也为周边居民生活带来了便利。

近年来,南平市坚持以企业需求为中心,通过全要素协同、服务精细化,推动涉企服务向“链式增值”升级,着力打造综合化、精准化、高效化的营商环境,为企业提供更全面、更深入、更具价值的发展支持。

科技创新是企业实现可持续发展和提升竞争力的核心动力。南平通过打造绿色产业创新服务平台,绘制竹、水、白羽肉鸡等9条重点主导产业链创新链图谱,为企业定制“体检”报告、形成发展建议,推动专利、人才、资金等资源精准匹配企业需求,强化涉企服务高端要素赋能,助力产业链持续优化与竞争力提升。

除了科创助企服务,南平在破解人才瓶颈方面也精准发力,构建智力供应体系,创新推出零工市场、企业用工快招共享、大学生就业全链条信息服务等“三大平台”,集成AI职业测评、简历诊断等功能,实现人岗匹配效率提升40%。

在生产要素“补链”方面,南平开展制造业企业物流成本诊断,打造多式联运信息平台,整合港口、铁路、航空资源,推动“一次委托、一单到底”全程联运,提升企业通关便利性。同时,用活支持小微企业融资协调工作机制,推动企业融资需求与银行信贷产品供给精准对接,让金融活水流向实体经济。

“我们的‘增值服务’还体现在配套要素增值‘延链’方面。”南平市行政服务中心管委会副主任徐娟芳介绍,通过整合调解机构、律师协会等法律服务资源开展“企业体检”,帮助企业提前知晓法律风险和经营隐患。此外,创新推出联审速办服务,聚焦项目流程优化与企业诉求响应,建立“双轨评审、闭环会商”机制,实现评审时间缩短80%、费用节省50%。(下转第四版)

导读

“数”说新跨越 中国铁路踏上新起点

(>>>4版)

武夷山竹林坑窑址 考古获重要进展



(>>>6版)